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Aus der Gemeinderatssitzung 
vom 07.03.2022 berichtet 

 
 
Zu Beginn der Gemeinderatssitzung vom vergangenen 
Montag, 28.03.2022 gab Bürgermeister Georg Eble zu-
nächst die Beschlüsse der letzten nichtöffentlichen Sit-
zung vom 07.03.2022 wie folgt bekannt: 
 

 Vorstellung von Möglichkeiten für die Ausweisung ei-
nes weiteren Wohnbaugebietes entsprechend den 
Vorgaben des geltenden Flächennutzungsplanes 

 Zustimmung des Gemeinderates zum Abschluss ei-
nes Rahmenvertrages für Kleinaufträge für das Jahr 
2022 mit dem Planungsbüro Ernst Kaiser, Waldshut-
Tiengen 

 Zustimmung des Gemeinderates zur Veräußerung ei-
nes weiteren Grundstücks mit einer Größe von ca. 
9.200 m² im Gewerbegebiet „Markwiesen-Markäcker 
II“, Horheim für den Neubau einer Produktionshalle mit 
integriertem Bürotrakt 

 Information an den Gemeinderat, dass die Grunder-
werbsverhandlungen für die Gewerbegebietserweite-
rung um den Bereich „Markwiesen-Markäcker III“, 
Horheim mit etwa 8 ha zwischenzeitlich erfolgreich ab-
geschlossen werden konnten. Der Vorsitzende dankte 
dabei den jeweiligen Grundstückseigentümern herz-
lich für ihre Verkaufsbereitschaft und damit auch der 
Ermöglichung dieser für die weitere gewerbliche Ent-
wicklung der Gemeinde dringend benötigte Gewerbe-
gebietserweiterung. 
 
 

Über die Beschlüsse der letzten nichtöffentlichen Sitzung 
vom 07.03.2022 hinaus informierte der Vorsitzende die 
Mitglieder des Gemeinderates wie folgt:  
 
Im Investitionshaushalt 2022 wurden für die Neumöblie-
rung der Gruppenräume und des Leiterin-Büros/Bespre-
chungsraums im Kindergarten Degernau Mittel in Höhe 
von 25.000,- € eingestellt, da die dortigen Bestandsmöbel 
mittlerweile 25 Jahre in Gebrauch sind und deutliche Ab-
nutzungserscheinungen aufweisen. Für die Möblierung 
des Büro- und Besprechungsraums wurden zwei Ange-
bote die hierzu erforderlichen Schreinerarbeiten betref-
fend (Einbau offener Regale, 4 Doppelschränke, 5 Erzie-
herinnenspinde) eingeholt, wobei die Fa. Stritt, Bonndorf 
mit einer Angebotssumme von 11.225,27 € das günstigere 
Angebot abgegeben hat (das zweite Angebot lag bei 
14.875,- €) und von den Mitgliedern des Gemeinderates 
einstimmig mit den Arbeiten beauftragt wurde. Von der Fa. 
WOODY OY, Hirschberg (die vor einigen Jahren den Kin-
dergarten in Horheim mit Möbel ausgestattet hat und man 
mit diesen nach wie vor sehr zufrieden ist) wurde für die 
Möblierung der beiden Gruppenräume ein Angebot (Ti-
sche, Stühle etc.) eingeholt, das sich auf 13.534,65 € be-
läuft. Auch diese Auftragsvergabe erfolgte durch den Ge-
meinderat einstimmig. Die beiden Auftragssummen belau-
fen sich damit gesamthaft auf 24.759,92 €, womit der 
Haushaltsansatz mit 25.000,- € eingehalten werden kann. 

Vorstellung der Planung und Kostenberechnung für 
den Neubau eines Regenüberlaufbeckens im Bereich 
Altmühlenstraße/L 163a Degernau 
 
Im Ergebnis des vom Planungs- und Vermessungsbüro 
Ernst Kaiser, Waldshut-Tiengen für unsere Gemeinde un-
ter Heranziehung der abwasserrechtlichen Vorgaben ent-
wickelten Generalentwässerungsplan (GEP) mit Stand 
Dezember 2010, hat unsere Gemeinde im Bereich der Re-
genrückhaltemaßnahmen für die Mischwasserkanalisa-
tion starken Nachholbedarf, wobei bei dieser Bedarfsbe-
rechnung auch bereits die baulichen Entwicklungsgebiete 
des Flächennutzungsplans 2021 mitberücksichtigt wur-
den. Eine hierzu erfolgte Schmutzfrachtsimulation zur Er-
rechnung der erforderlichen Volumina für die Regenwas-
serbehandlung ergab nachstehendes Ergebnis: (Hinweis: 
die Simulation musste für den gesamten Bereich des Ver-
bandsgebietes des Abwasserzweckverbands „Mittleres 
Wutachtal“ durchgeführt werden, da eine Trennung zwi-
schen Eggingen und Wutöschingen durch die Nutzung 
des gemeinsamen Verbandssammlers nicht möglich war.) 
 
Die notwendige Regenrückhaltung im Verbandsgebiet be-
trägt aufgrund dieser Schmutzfrachtsimulation 2.446 m³ 
und teilt sich wie folgt auf: 

 

Gemeinde Standort Bestand Neubau 

Eggingen 
 

Stühlingerstraße 
RÜB Süd bei GE 

300m³ 
- 

- 
200m³ 

Wutöschin-
gen 

RÜB Degernau 
RÜB Wutöschingen 
RÜB Kläranlage 

- 
- 
510m³ 

200m³ 
700m³ 
536m³ 

Summe:  810m³ 1.636m³ 

 
Festzuhalten gilt somit, dass nach dieser Berechnung un-
sere Gemeinde noch ein Volumen für die Regenwasser-
rückhaltung von 1.436 m³ zu schaffen hat, wobei das in 
der Kläranlage vorhandene Regenüberlaufbecken mit 510 
m³ außerdem noch teilweise der Verbandsgemeinde Eg-
gingen zugerechnet werden muss.  
 
Deshalb soll nunmehr in Vollzug des Generalentwässe-
rungsplans als erste Maßnahme das Regenüberlaufbe-
cken in Degernau mit einem Volumen von 200 m³ realisiert 
werden. Durch den Bau des Regenüberlaufbeckens (ein-
schl. der Verlegung der Mischwasserzuleitung, der Verle-
gung einer Oberflächenwasserleitung sowie einer Misch-
wasserableitung bis in die Degernauerstraße) sind fol-
gende Grundstücke zwischen der Altmühlenstraße und 
der Erzingerstraße L 163a tangiert, die die Gemeinde in 
den letzten Jahren bereits auch schon erwerben konnte: 
 
Flst. Nr. 852/1 Gemarkung Wutöschingen mit:  1.600 m² 
Flst. Nr. 849/1 Gemarkung Wutöschingen mit:  796 m² 
Flst. Nr. 119    Gemarkung Degernau mit: 1.445 m² 
Flst. Nr. 120    Gemarkung Degernau mit  
                        einer Teilfläche von:  32 m² 
Gesamtfläche: 3.773 m² 
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Im Detail ist nun im Zuge der Umsetzung der Maßnahme 
vorgesehen, die im Zusammenhang mit der Neugestal-
tung der Ortsmitte Degernau in der Altmühlenstraße neu 
verlegte Mischwasserleitung DN 700 (und damit das ge-
samte in Degernau anfallende Mischwasser) in das aktuell 
geplante Regenüberlaufbecken einzuleiten. Diese Misch-
wasserleitung endet bislang vor der Brücke über den 
Mühlkanal im Bereich des Anwesens Altmühlenstraße 15 
und wurde an die dort bestehende Mischwasserleitung DN 
250 angeschlossen, was nunmehr bei Regenereignissen 
zu einem Rückstau bis in die neue verlegte Mischwasser-
leitung DN 700 führt und damit teilweise auch schon Prob-
lematiken von in Kellerbereich eindringendem Mischwas-
ser bei dortigen Anwesen mit sich gebracht hat. Geplant 
ist deshalb, die zu gering dimensionierte Mischwasserlei-
tung DN 250 außer Betrieb zu nehmen, anschließend zu 
verdämmen sowie durch eine neue Mischwasserleitung 
DN 700 zu ersetzen, die an die bestehende DN 700 in der 
Altmühlenstraße anschließt (damit durchgängig DN 700) 
und in das neue RÜB führt. Da im RÜB bei Regenereig-
nissen künftig das anfallende Oberflächenwasser abge-
schlagen wird, soll darüber hinaus die Mischwasserleitung 
im Anschluss an das RÜB in DN 400 über den Kreuzungs-
bereich Altmühlenstraße/L 163/Degernauerstraße bis in 
die Degernauerstraße (Kreuzung Siedlung) weitergeführt 
und dort an die bestehende Mischwasserleitung DN 300 
angeschlossen werden. Zusätzlich soll parallel zur Neu-
verlegung vorgesehenen Mischwasserleitung eine Ober-
flächenwasserleitung DN 500 bis in den Bereich des RÜB 
mitverlegt werden. Für die Aufnahme des beim RÜB an-
fallenden Abschlagswassers soll die Oberflächenwasser-
leitung im Bereich des RÜB auf DN 700 aufdimensioniert 
und an das Hochwasserabschlagsbauwerk für den Mühl-
kanal im Bereich des AWW LKW-Parkplatzes bzw. an ei-
nen errichteten Schacht bei der Einmündung der De-
gernauerstraße in die L 163a angeschlossen und anschl. 
über die bereits von diesem Sammelschacht bestehende 
Leitung in die Wutach abgeschlagen werden. 
 
Die Kosten o.g. Maßnahmen werden gesamthaft wie folgt 
geschätzt: 
Mischwasserkanal: 447.773,00€ 
Regenwasserkanal: 172.342,00€ 
Stauraumkanal mit Bauwerken: 429.554,00€ 
Technische Ausrüstung: 119.000,00€ 
Nebenkosten: 175.300,00€ 
Gesamtkosten: 1.343.970,00€ 
 
Im Haushalt 2022 wurden hierfür 650.000.- € veran-
schlagt; für das kommende Jahr 2023 sind weitere 
650.000.- € vorgesehen. Da für diese Maßnahmen leider 
keine Zuschüsse möglich sind, muss eine Finanzierung 
komplett aus Eigenmitteln erfolgen. 
 
Nach ausführlicher Vorstellung der umfangreichen und 
komplexen Thematik stimmten die Mitglieder des Gemein-
derates der Planung und Umsetzung der Maßnahmen ein-
stimmig zu.  
 
Die Arbeiten zur Realisierung sollen nunmehr zeitnah öf-
fentlich ausgeschrieben werden. 
 

Erweiterung der Urnenturmanlage beim Friedhof 
Wutöschingen; 
Arbeitsvergabe 
 
Im Rahmen der Gemeinderatssitzung vom 02.11.2021 
wurden die Planungen für die Erweiterung der bestehen-
den Urnenturmanlage beim Friedhof Wutöschingen um 
weitere 3 Urnentürme mit jeweils 24 Urnennischen bei ge-
schätzten Kosten von 82.354,- € vorgestellt. Die Arbeiten 
wurden anschließend beschränkt unter Beteiligung von 5 
Firmen ausgeschrieben; zum Submissionstermin am 
22.03.2022 lagen 2 Angebote vor. Günstigste Bieterin war 
die Fa. Ritzmann, Klettgau-Erzingen mit einer Angebots-
summe von 60.173,17; das zweite Angebot lag bei 
67.987,98 €. 
 
Hierzu gilt folgendes anzumerken: 
Der bei diesen Arbeiten ausgeschrieben Saibro-Belag, der 
bereits bei der vorhandenen Urnenturmanlage eingebaut 
wurde und auch bei der Erweiterung vorgesehen war, wird 
in der Schweiz hergestellt. Beide sich an der Ausschrei-
bung beteiligten Firmen konnten für diesen Saibro-Belag 
trotz mehrfacher Anfragen bei der Schweizer Firma kein 
Angebot bekommen, sodass deshalb beide Angebote 
ohne diesen Saibro-Bodenbelag eingereicht werden 
mussten. Alternativ soll nunmehr ein ähnlicher zementge-
bundener Bodenbelag zur Ausführung kommen, der über 
einen Nachtrag zum jetzigen Angebot beauftragt werden 
würde. Die Kosten für diesen alternativen Belag liegen bei 
ca. 10.000.- €, sodass die Kostenberechnung trotzdem 
eingehalten werden könnte. 
 
Nach kurzer Diskussion beschlossen die Mitglieder des 
Gemeinderates einstimmig, den Auftrag an die Fa. Ritz-
mann, Klettgau-Erzingen zum Angebotspreis von 
60.173,17 € zu vergeben und die Beauftragung des Bo-
denbelags über einen Nachtrag bei voraussichtlichen Kos-
ten von ca. 10.000,- € vorzunehmen. 
 
 
Prüfung der Bauausgaben unserer Gemeinde für die 
Jahre 2016 bis 2020; 
Vorlage des Prüfungsberichts der Gemeindeprü-
fungsanstalt Baden-Württemberg 
 
Die Gemeindeprüfungsanstalt Baden-Württemberg hat in 
der Zeit vom 07.06.2021 bis 01.07.2021 die Bauausgaben 
unserer Gemeinde in den Jahren 2016 bis 2020 geprüft. 
 
In der Gemeinderatssitzung vom vergangenen Montag 
wurde den Mitgliedern des Gremiums eine Mehrfertigung 
des hierzu kürzlich eingegangenen Prüfungsberichts ent-
sprechend § 114 Abs. 4 Satz 2 GemO vorgelegt und dabei 
über den wesentlichen Inhalt des Prüfungsberichts unter-
richtet.  
 
Der Prüfbericht wurde anschließend durch den Gemein-
derat zur Kenntnis genommen. Die Kosten der Gemeinde 
für die GPA-Prüfung lagen bei 15.907,50 €. 
 
In einem kurzen nichtöffentlichen Teil wurde die Sitzung 
weitergeführt. 
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AMTLICHE BEKANNTMACHUNG 
 

 
 
Abfuhrtermine in unserer Gemeinde 
 
 

Biotonne 
 
Am Donnerstag, den 31. März 2022 wird in unserer  
Gemeinde (alle Ortsteile) die Biotonne eingesammelt. 
 
 

Restmüll 
 
Am Donnerstag, den 07. April 2022 wird in unserer Ge-
meinde (alle Ortsteile) der Restmüll eingesammelt. 
 
 

Gelbe Säcke 
 
Am Freitag, den 08. April 2022 werden in unserer Ge-
meinde (alle Ortsteile) wieder die Gelben Säcke einge-
sammelt. Bitte stellen Sie das Sammelgut am Abfuhrtag 
bis 06.00 Uhr zur Abholung bereit. 
 
Was gehört in den Gelben Sack? Alle als recycelbar ge-
kennzeichneten (z.B. grüner Punkt) Verkaufsverpackun-
gen aus Kunststoff (z.B. Eisverpackungen, Schaum-
stoffschalen, Spülmittelflaschen), Verbundstoff (z.B. Ge-
tränke- und Milchtüten, Suppenbeutel), Metall (z.B. Kon- 
servendosen, Flaschen-/Glas-Verschlüsse, Aluminiumfo-
lien) und Styroporverpackungen. 
Was gehört nicht in den Gelben Sack? z.B. Einwegfla-
schen und Gläser, Altpapier und Kartonagen (auch mit 
Grünem Punkt), Küchenabfälle, Wegwerfwindeln, Elektro-
nikschrott, verpackungsfremde Kunststoffe, Baustyropor. 
 
Bei Fragen / Reklamationen wenden Sie sich bitte an die 
Firma REMONDIS GmbH & Co.KG,  0800 / 122 32 55. 
 
 
Alle Abfuhrtermine unserer Gemeinde finden Sie auch 
unter der Webseite des Landkreises:  
https://www.abfall-landkreis-waldshut.de/de/termine/ 

 
 
Altmetallsammlung  
 
Ortsteil Horheim 
 
Die Freiwillige Feuerwehr Wutöschingen Abteilung 
Horheim führt am Freitag, den 08. April 2022, ab 15.00 
Uhr im Ortsteil Horheim eine Altmetallsammlung durch. 
Die Mitnahme von Elektrogeräten kostet 10,00 Euro. Kühl-
geräte werden nicht mitgenommen. Für Ihre Spende im 
Voraus besten Dank. 
 
 

Ortsteil Schwerzen 
 
Die Narrenzunft Schwerzen führt am Samstag, den 09. 
April 2022 im Ortsteil Schwerzen eine Altmetallsammlung 
durch. Bitte legen Sie das Material bis spätestens 8.30 Uhr 
sichtbar an den Straßenrand. Bei größeren Posten, bitte 
um vorgängige Anmeldung unter  07746 / 1387 (Sigi 
Herrmann). Die Mitnahme von Elektrogeräten kostet 10 €. 
Kühlgeräte dürfen / werden wir nicht mitnehmen. 

 
 
Maskentragen beim Besuch unserer  
Verwaltung 
 
Voraussichtlich wird das Land ab 02.04.2022 über eine 
neue Corona-VO die gesetzliche Pflicht zum Tragen einer 
Maske in geschlossenen Räumen aufheben. 
 
Da wir auch in unserem Landkreis nach wie vor hohe Inzi-
denzen haben und das Ansteckungsrisiko deshalb hoch 
ist, wären wir sehr dankbar, wenn unsere Besucher/innen 
bei uns im Rathaus nach wie vor eine FFP 2 Maske tragen 
könnten. 
 
Damit wollen wir vermeiden, dass durch vermehrt notwen-
dige Quarantänemaßnahmen unsere Verwaltung hand-
lungsunfähig werden könnte. 
 
Herzlichen Dank für Ihre Mithilfe und Ihr Verständnis. 

 
 
Spielplatz Wutachstraße Wutöschingen 
 
Im Zuge der Arbeiten an der Außenanlage rund um den 
Spielplatz in der Wutachstraße, muss der Spielplatz leider 
vorerst etwas verkleinert werden. Hierzu werden auch ein-
zelne Spielgeräte vorläufig entfernt. Eine Zugangsmög-
lichkeit zum Spielplatz wird so gut es geht erhalten, jedoch 
ggf. mit zeitlichen Einschränkungen. Wir bitten um Beach-
tung. 

 
 
Deutsche Rentenversicherung 
 
Rentensprechtag 

 
Der Versichertenberater der Deutschen Rentenversiche-
rung, Uwe Deckert, bietet jeweils am Montag von 15.00 
bis 18.00 Uhr kostenfrei Rentenberatung inklusive Konten-
klärung und Rentenantragstellung, auch für Grenzgänger, 
in den Räumen der Allianz-Agentur Büche an. 
Telefonische Voranmeldung unter  07746 / 927990. 
 
 

Rentensplitting: die Alternative zur Hinterbliebe-
nenrente 
 
 

https://www.abfall-landkreis-waldshut.de/de/termine/
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Häufig sind in der Ehezeit erworbene Rentenansprüche 
von Frauen und Männern unterschiedlich hoch. Was viele 
nicht wissen: Durch das Rentensplitting können Ehepaare 
diese Anwartschaften partnerschaftlich teilen und sich 
eine einkommensunabhängige Alternative zur Witwen- o-
der Witwerrente schaffen. Außerdem soll damit die eigen-
ständige Alterssicherung von Frauen verbessert werden. 
Dies teilt die Deutsche Rentenversicherung (DRV) Baden-
Württemberg jetzt mit. Beim Rentensplitting werden die in 
der Ehezeit erworbenen Ansprüche gleichmäßig auf beide 
Partner aufgeteilt und beide so gestellt, als hätten sie wäh-
rend der Ehe gleich hohe Beiträge in die Rentenkasse ge-
zahlt. Der Partner mit den höheren Rentenanwartschaften 
gibt einen Teil seiner Ansprüche an den anderen Partner 
ab. 
 
Für das Splitting können sich Eheleute entscheiden, bei 
denen jeder mindestens 25 Jahre an rentenrechtlichen 
Zeiten zurückgelegt hat. Bedingung ist ferner, dass die 
Ehe entweder nach dem 31. Dezember 2001 geschlossen 
wurde oder beide Partner nach dem 1. Januar 1962 gebo-
ren worden sind. Die Splittingzeit beginnt jeweils mit dem 
Monat der Eheschließung und endet spätestens im Ren-
tenalter oder wenn der Tod eines Ehepartners eintritt.  
 
Eine gemeinsame Erklärung beider Eheleute gegenüber 
der gesetzlichen Rentenversicherung ist notwendig, um 
das Splitting herbeizuführen. Da das Versicherungsleben 
beider Eheleute abgeschlossen sein muss, kann die Er-
klärung frühestens sechs Monate vor dem Zeitpunkt abge-
geben werden, an dem beide Partner die Regelalters-
grenze erreichen und Anspruch auf eine Altersvollrente 
haben. Innerhalb von zwölf Monaten nach dem Tod eines 
Ehepartners kann sich der Hinterbliebene auch noch allein 
für das Splitting und damit gegen eine Witwen- oder Wit-
werrente entscheiden. Ein Rentensplitting ist für alle Be-
teiligten verbindlich. Die Regelungen zum Splitting gelten 
natürlich auch für eingetragene Lebenspartnerschaften 
sinngemäß.  
 
Mehr Informationen enthält die kostenlose Broschüre 
»Rentensplitting – partnerschaftlich teilen«. Sie kann von 
der Internetseite www.deutsche-rentenversicherung-
bw.de heruntergeladen oder als Papierversion bestellt 
werden ( 0721 825-23888 oder  
E-Mail: presse@drv-bw.de).  

 
 
Informationen zur Eigentumsförderung  
Wohnungsbau BW 
 
Das Land Baden-Württemberg unterstützt seine Bür-
ger*innen, die in den eigenen vier Wänden wohnen möch-
ten. Ehepaare, Lebenspartner im Sinne des Lebenspart-
nerschaftsgesetzes, auf Dauer angelegte Lebensgemein-
schaften (Paare) und Alleinerziehende mit mindestens ei-
nem haushaltszugehörigen Kind oder schwerbehinderte 
Menschen mit speziellen Wohnungsbedürfnissen, müssen 
dazu die Einkommensgrenze zum aktuellen Förderpro-
gramm Wohnungsbau BW einhalten und das geförderte 

Objekt ausschließlich selbst nutzen. Das zu fördernde Ob-
jekt muss familiengerecht sein. Keine Förderung erhält, 
wer bereits über angemessenen Wohnraum verfügt. Das 
gilt auch, wenn die Antragstellerin oder der Antragsteller 
vermögend genug ist, um sich mit angemessenem mit 
Wohnraum zu versorgen. Eine sozial orientierte Förde-
rung ist dann nicht gerechtfertigt. 
 
Das Land fördert folgende Maßnahmen: 
 

 Neubau oder Erwerb neuen Wohnraums, wenn 
das Vorhaben mindestens die energetische Vo-
raussetzung Neubaustandard Plus oder Energie-
sparhaus erfüllt 

 Änderungs- und Erweiterungsmaßnahmen zur 
Schaffung zusätzlichen Wohnraums einschließ-
lich notwendiger Begleitmaßnahmen 

 Anpassungsmaßnahmen zum altersgerechten 
Umbau bestehenden Wohnraums, sofern dabei 
die aktuellen Anforderungen der DIN 18040-2 er-
füllt werden 

 Erwerb bestehenden Wohnraums 
 
und finanziert diese mit einem zinslosen Darlehen. Die 
Zinsverbilligung erstreckt sich auf 15 Jahre, der Tilgungs-
satz beträgt 2,25 Prozent.  
 
Das Förderdarlehen für einen Haushalt mit einem minder-
jährigen Kind beträgt bis zu 200.000 Euro und erhöht sich 
mit steigender Zahl haushaltszugehöriger Kinder. Neu-
bauvorhaben mit der energetischen Anforderung Neu-
baustandard Plus erhalten zudem einen Tilgungszu-
schuss von 20.000 Euro. Energiesparhäuser können 
durch einen Tilgungszuschuss bis zu einer Höhe von 
3.500 Euro zusätzlich zur Förderung des Bundes unter-
stützt werden. 
 
Empfänger*innen eines Förderdarlehens, aber auch kin-
derlose Paare und Alleinstehende, die ein Familienzu-
wachsdarlehen der L-Bank in die Finanzierung einbezie-
hen, können eine Ergänzungsförderung für Kinder erhal-
ten. Dies gilt für Kinder, welche innerhalb von zehn Jahren 
zu dem Haushalt hinzukommen. Die Ergänzungsförde-
rung besteht nach den derzeitigen Förderrichtlinien in ei-
nem weiteren Tilgungszuschuss bzw. beim Familienzu-
wachsdarlehen einer Zinsverbilligung. 
 
Weitere Informationen und Antragstellung 
 
Interessierte können Fragen zur Finanzierung direkt an die 
L-Bank richten: Telefonnummer 0800 150-3030 (kostenlos 
aus dem deutschen Festnetz oder Mobilfunknetz und -pro-
vider, Mo. – Fr. 8-16:30 Uhr) 
 
Daneben bietet die L-Bank die Möglichkeit an, über ihren 
Finanzierungsrechner die Förderfähigkeit eines Vorha-
bens zu ermitteln. (https://finanzierungsrechner.l-bank.de) 
Das Förderdarlehen wird direkt bei Ihrer Wohnraumförder-
stelle beantragt: Ansprechpartner ist das Landratsamt 
Waldshut, Frau Schmidt, . 07751 / 86-3110. 

 
 

mailto:presse@drv-bw.de
https://finanzierungsrechner.l-bank.de/
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Mitteilungen des  

 
Impfkonzept wird ab April angepasst 
 
Der Landkreis Waldshut bietet bis mindestens Ende 
September Corona-Impfungen an, passt aber sein 
Impfkonzept an. Der Impfbus kehrt zurück und ergänzt 
ab April die Gemeindeimpftage und das Mini-KIZ in 
Bad Säckingen. 
 
Auch im Frühjahr und Sommer werden Corona-Impfungen 
durch den Landkreis angeboten. Hierfür passt der Land-
kreis sein Impfkonzept an. Das stationäre Impfangebot 
wird künftig konzentriert auf das Mini-KIZ in Bad Säckin-
gen. Dessen Öffnungstage und -zeiten bleiben unverän-
dert: Dienstag, Donnerstag und Freitag, jeweils von 16.00 
bis 20.00 Uhr. Das bedeutet, das Mini-KIZ in Lauchringen 
wird am Samstag, 02. April, zum vorläufig letzten Mal ge-
öffnet sein. Das Angebot von Kinderimpfungen wird fortan 
durch Arztpraxen abgedeckt. 
 
Als zwei Baustein der Impfstrategie, werden die Gemein-
deimpftage weiter zu den bekannten Öffnungszeiten an-
geboten. Sie werden von 16.00 bis 19.00 Uhr in zentralen 
Räumlichkeiten in den Gemeinden durchgeführt.  
 
Die Rückkehr des Impfbus bildet den dritten Baustein im 
Impfkonzept. An ausgewählten Tagen wird er vormittags 
von 09.00 bis 12.00 Uhr Halt an zentralen Standorten in 
vielen Gemeinden machen und fährt auch Einrichtungen 
wie z.B. Tagespflegen an.  
 
Bereit stehen die Impfstoffe von Moderna und BioNTech 
sowie Novavax. Im Mini-KIZ werden zudem Impfungen mit 
Johnson & Johnson angeboten. Erst-, Zweit-, Dritt- und 
Viertimpfungen ("Booster") sind möglich.  
 
Mitzubringen sind Krankenkassenkarte, Personalausweis 
Impfpass (falls vorhanden). Voranmeldungen sind nicht 
notwendig, können aber dennoch gebucht werden unter: 
https://www.terminland.de/landkreis-waldshut/. 
 
Informationen zu den Impfangeboten sowie zur Terminbu-
chung stehen auf der Homepage des Landkreises: 
https://www.landkreis-waldshut.de/aktuelles/corona-imp-
fungen.  

 
 
Kahlhiebe 
 
Kahlhiebe im Wald unterliegen strengen Reglementierun-
gen durch das Landeswaldgesetz. Das Kreisforstamt 
weist darauf hin, dass Kahlhiebe ab einer Größe von ei-
nem Hektar grundsätzlich einer Genehmigung bedürfen. 
Aber auch kleinere Kahlhiebe, die einen Nachbarbestand 
beeinträchtigen können – was im Kleinprivatwald in der 
Regel der Fall ist – müssen beim Kreisforstamt angezeigt 
werden. In diesem Fall ist der zuständige Revierleiter zur 
Beratung hinzuzuziehen. Durch einen Kahlhieb darf der 
Boden und die Bodenfruchtbarkeit nicht geschädigt und 

der Wasserhaushalt nicht erheblich noch dauerhaft beein-
trächtigt werden. Außerdem dürfen weder Schutz- und Er-
holungsfunktion nachhaltig gestört werden. Unzulässige 
Kahlhiebe stellen eine Ordnungswidrigkeit dar und können 
mit einem Bußgeld geahndet werden. Grundsätzlich sind 
kahl geschlagene Flächen innerhalb von drei Jahren wie-
der aufzuforsten. Dies kann durch natürliche Verjüngung, 
Saat oder Pflanzung geschehen und ist abhängig von der 
Pflanzenverfügbarkeit und der verfügbaren Pflanzenquali-
tät. 

 
 
Verschenkbörse 
 
Der Gemeindeverwaltung sind folgende Gegenstände zur 
kostenlosen Abgabe gemeldet worden.  
Wenn Sie Interesse daran haben, setzen Sie sich bitte mit 
der entsprechenden Telefonnummer in Verbindung. 
 

Lfd.Nr. Gegenstand Telefon 
 

1 

 
2 

 

Damenfahrrad 

 
Siemens Kondenztrockner, 
voll funktionstüchtig  
 

 

07746 / 5955 

 
07742 / 919690 

 

Die Verschenkbörse erreichen Sie unter  07746 / 852-
22 oder per Mail an amtsblatt@wutoeschingen.de  
(bitte geben Sie im Betreff „Verschenkbörse“ an). 
 
Alle Artikel, welche bis zum Anzeigenschluss eingehen, 
erscheinen im nächsten Amtsblatt. Erreicht uns keine  
anderslautende Meldung, wird der Gegenstand nach  
einer einmaligen Veröffentlichung automatisch gestri-
chen. 
 
Tiere können in der Verschenkbörse nicht angeboten  
werden. 

 
 

 

FUNDBÜRO 
Fund- und Verlustanzeigen 

 

 
 

Gefunden 
 Schlüssel „BAB“, mit Herzanhänger + buntem Band 

(vor ca. 1 Woche in Horheim) 
 

 Mäd.-Sporttasche „Catwalk“, hell geblümt mit Inhalt 
(am 28.03. in Wutöschingen-Alemannenhalle) 
 

 Jungen-Sporttasche „Satch“, schwarz-blau-grau mit 
Inhalt (am 28.03. in Wutöschingen-Alemannenhalle) 

 
Verloren 
 He-Fahrrad „KettlerSurfer“, schwarz-grau 

(vor ca. 1 Woche in Horheim) 
 

Näheres erfahren Sie beim Fundbüro 
im Rathaus Wutöschingen oder unter  852-0. 

https://www.terminland.de/landkreis-waldshut/
https://www.landkreis-waldshut.de/aktuelles/corona-impfungen
https://www.landkreis-waldshut.de/aktuelles/corona-impfungen
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KIRCHLICHE NACHRICHTEN 
 

 
 
KATHOLISCHE  
KIRCHENGEMEINDE 
 
Samstag, den 02. April 2022 
 

Ofteringen 
07.30 Uhr Eucharistiefeier 
  
Erzingen 
09.00 Uhr Beichttag der Erstkommunionkinder  
   aus Erzingen, Rechberg, Weisweil 
 
Grießen 
18.30 Uhr Eucharistiefeier  
 
Schwerzen 
18.30 Uhr Eucharistiefeier - für die Kirchengemeinde  
   und für Erich und Maria Fickeisen (Stift) 
 
 
Sonntag, den 03. April 2022 
5. FASTENSONNTAG 
 

Horheim 
09.00 Uhr Wortgottesfeier 
 
Bühl 
09.00 Uhr Eucharistiefeier  
 
Erzingen 
10.30 Uhr Eucharistiefeier mit Bussandacht  
 
Wutöschingen 
10.30 Uhr Eucharistiefeier / Kinderkirche - für Anni  
   Hausy (Stift) und Elsa und Richard Tröndle;  
   Mathilde und Jakob Hausy (Jtg); Martha und 
   Richard Denoke, Hildegard und Otto Morath 
  
Ofteringen 
18.00 Uhr Betstunde für Kranke 
 
 
Mittwoch, den 06. April 2022 
 

Erzingen 
08.00 Uhr Schülergottesdienst 
 
Schwerzen 
19.00 Uhr Andacht der Frauengemeinschaft  
   mit Anbetung bis 20.00 Uhr 
Horheim 
19.00 Uhr Eucharistiefeier - für Anna Kanz 
 
 
Donnerstag, den 07. April 2022 
 

Grießen 
07.45 Uhr Schülergottesdienst 

Pfarrhaus 
15.30 Uhr Beichttag der Erstkommunionkinder aus  
   Grießen, Geißlingen, Bühl 
19.00 Uhr Eucharistiefeier 
 
Wutöschingen 
19.00 Uhr Andacht um geistliche Berufe 
 
 
Freitag, den 08. April 2022 
 

Ofteringen 
07.30 Uhr Eucharistiefeier 
 
Schwerzen 
15.00 Uhr Beichttag der Erstkommunionkinder  
   aus Schwerzen und Horheim 
 
 
Samstag, den 09. April 2022 
 

Ofteringen 
07.30 Uhr Eucharistiefeier 
  
Erzingen 
09.00 Uhr Eucharistiefeier und Beichte von 09.00 - 

12.00 Uhr (Ital. Mission Villingen) 
12.00 Uhr Segnung der P. Pio Figur im Park 
16.00 Uhr Ministrantenprobe für Palmsonntag und   
   Gründonnerstag 
 
Weisweil 
14.30 Uhr Kreuzwegandacht am Kalvarienberg 
 
Bühl 
15.00 Uhr Ministrantenprobe für Palmsonntag 
 
Geißlingen 
18.30 Uhr Eucharistiefeier mit Palmsegnung  
 
Grießen 
15.00 Uhr Ministrantenprobe für Palmsonntag 
 
Schwerzen 
16.00 Uhr Ministrantenprobe für Palmsonntag und   
   Gründonnerstag 
 
Wutöschingen 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet 
18.30 Uhr Eucharistiefeier mit Palmsegnung - für Käte  
   Hotz (1. Jtg); Georg Eisele und verstorbene  
   Angehörige; Norbert Albicker, Luise und  
   Franz Vogt; Marianne Büche 
   (Benedikt, Jan, Josua, Julian, Maja, Markus) 
 
 
Sonntag, den 10. April 2022 
PALMSONNTAG 
 

Bühl 
09.00 Uhr Eucharistiefeier mit Palmsegnung 
 
Grießen 
09.00 Uhr Eucharistiefeier mit Palmsegnung 
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Weisweil 
10.00 Uhr Wortgottesfeier mit Palmsegnung  
 
Erzingen 
10.30 Uhr Eucharistiefeier (Kirchenchor) Palmsegnung; 
   Eröffnung der Bilderausstellung “Guatemala”  
 
Schwerzen 
10.30 Uhr Eucharistiefeier / Familiengottesdienst mit  
   Palmsegnung - für Irmgard Boll (Stift);   
   Gerhard Wiederkehr als Jahrtag und Cilly  
   Wiederkehr 
12.00 Uhr Taufe des Kindes Matteo Morath 
 
Ofteringen 
18.00 Uhr Betstunde für Kranke 
 
 
Es geht! Gerecht.  
Misereor Kollekte am 02./03. April 2022 
In der Fastenzeit wirbt das katholische Werk Misereor für 
Entwicklungszusammenarbeit um Spenden für seine Pro-
jekte in 87 Ländern. Im Mittelpunkt aller Aktivitäten stehen 
Projekte zur Anpassung an den Klimawandel in Bangla-
desch und auf den Philippinen. 
Mit seinem Aufruf macht MISEREOR deutlich, dass mit 
gemeinsamen Anstrengungen und einer größeren Solida-
rität eine Welt möglich ist, in der allen Menschen Anerken-
nung und Achtsamkeit entgegengebracht und die Schöp-
fung für zukünftige Generationen bewahrt wird.  
Herzlichen Dank für Ihre Spende! 
 
Palmen für Palmsonntag in Schwerzen 
Liebe Kinder, liebe Familien, 
leider können wir wegen terminlicher Schwierigkeiten nicht 
wie gewohnt den Palmsonntag in Schwerzen mit Euch fei-
ern. Wenn Ihr aber dennoch mit Euren Geschwistern/El-
tern eine Handpalme (80cm) basteln wollt, dann kommt 
gerne am Freitag, 08. April 2022, ab 10.00 Uhr zum Pfarr-
heim in Schwerzen. Dort werden die Palmstecken bis 
abends zum Mitnehmen für Euch bereitstehen. Für Grün-
zeug und Bastelei müsst Ihr allerdings selbst sorgen.  
Wir freuen uns über viele kleine bunt geschmückte Palmen 
am Palmsonntag in der Kirche und in Euren Vorgärten. 
Viel Freude beim Gestalten wünscht  
Euer KIKI Team  
PS Nach der Osterzeit die Stecken bitte wieder bei uns 
abgeben. 
 
Palmsonntag in Wutöschingen 
Wir feiern den Palmsonntagsgottesdienst in 
Wutöschingen in diesem Jahr am Samstag, 09. April 
2022, um 18.30 Uhr. 
Die diesjährigen Kommunionkinder haben ihre 
Baumbestellungen für die großen Palmen schon 
abgegeben. Aber natürlich sind alle Kinder und auch 
Jugendliche eingeladen, Palmen zu basteln. 
Wer dazu auch gerne einen großen Baum hätte, darf sich 
gerne bei Familie Daniel Büche ( 07746 / 927012) 
melden. 
 
 

Kinderkreuzweg an Karfreitag in Ofteringen 
In diesem Jahr laden wir zum Kinderkreuzweg live und in 
Farbe und auch wieder in Form eines Actionboundes ein. 
Treffpunkt für ‚live‘: 

➢ Karfreitag, 15. April 2022, um 10.00 Uhr am 
Parkplatz des Klosters Ofteringen 

Actionbound: 

➢ App Actionbound auf’s Handy laden 

➢ BOUND FINDEN gehen 

➢ Kinderkreuzweg Ofteringen eingeben 

➢ und los geht’s 
 
Auferstehungsfeier in Wutöschingen 
Das Gemeindeteam von Wutöschingen lädt alle ganz 
herzlich nach dem Osternachtsgottesdienst zur 
Auferstehungsfeier auf dem Kirchplatz ein. 
Bei Getränken und Zopf freuen wir uns einmal wieder 
gemeinsam zusammen zu sein – zusammen mit der 
Frohen Osterbotschaft: Jesus lebt! Halleluja  
 

„Wenn nichts und niemand mehr bliebe 
so wär doch auf eins noch Verlass: 
Am Ende durchbricht Gottes Liebe 

die Angst, den Krieg, Tod und Hass.“ 
(C. Zehendner) 

 
Wir beten regelmäßig wie folgt den Rosenkranz 
Degernau  Mittwoch vor der Hl. Messe 
Horheim  mit Umstellung der Sommerzeit 
    Dienstag und Freitag um 18.30 Uhr 
Schwerzen  Montag und Freitag 18.30 Uhr  
Wutöschingen mit Umstellung der Sommerzeit 
 Dienstag, Donnerstag um 19.00 Uhr,  
  wenn Hl. Messe ist, beten wir den Rosen-

kranz davor. 
 
 
Röm. Kath. Kirchengemeinde Klettgau-Wutöschingen  
www.kath-sekw.de  info@kath-sekw.de 
Im Falle eines Sterbefalles  
beerdigungen@kath-sekw.de  

 

Leitung der Seelsorgeeinheit 
Frank Malzacher, Pfarrer in solidum mit 
Dr. Veit Rutkowski 

 07742 / 91081  (Anrufbeantworter außerhalb der Öff-
nungszeiten des Pfarramt Grießen) 

 

Marita Durek, Gemeindereferentin,  07742 / 8501579 
 

Franz-Josef Günther, Pastoralreferent,  07746 / 919282 
 

Ramona Mick, Ehrenamtskoord,  07742 / 8505675 
 
Kath. Pfarramt St. Maria Magdalena - Maria Maier 
Kirchstraße 3a, 79793 Wutöschingen 
 07746 / 5440 maria.maier@kath-sekw.de  
Montag + Freitag 09.00 – 11.00 Uhr 
Dienstag  15.00 – 18.00 Uhr 
 
Kath. Pfarramt Erzingen,  07742 / 85271 
Mittwoch  09.00 – 11.00 Uhr 
Donnerstag  09.00 – 11.00 Uhr 
 
 

http://www.kath-sekw.de/
mailto:info@kath-sekw.de
mailto:beerdigungen@kath-sekw.de
mailto:maria.maier@kath-sekw.de
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Kath. Pfarramt Grießen,  07742 / 91081 
Montag +Dienstag 09.00 – 11.00 Uhr 
Mittwoch  14.00 – 16.00 Uhr (ab 1. Mai 2022) 
 

Außerhalb der Öffnungszeiten sind die Pfarrsekretärinnen 
telefonisch, per Mail (info@kath-sekw.de) oder nach Ter-
minvereinbarung erreichbar. 

 
 
EVANGELISCHE 
KIRCHENGEMEINDE  
 
Donnerstag, 31. März 2022 
20.00 Uhr 21 Tage des Gebets – Gebetstreffen – Wut. 
 
Freitag, 01. April 2022 
20.00 Uhr 21 Tage des Gebets – Gebetstreffen – Wut. 
 
Samstag, 02. April 2022 
20.00 Uhr 21 Tage des Gebets – Gebetstreffen – Wut. 
 
Sonntag, 03. April 2022 
10.00 Uhr Gottesdienst – Wut. 

Thema des Gottesdienstes: ICH HAB DA 
MAL NE FRAGE – Wie behalte ich einen kla-
ren Kopf und den Fokus auf Jesus? 
zeitgleich Kindergottesdienst „Schatzsucher“ 
(ab 3 Jahren) 

anschl. NEXT STEPS – Wut. 
Einheit 1: Lerne die Ev. Kirchengemeinde 
Wutachtal kennen 

 
Dienstag, 05. April 2022 
17.30 Uhr Kinderclub „Weltraumschafe“ – Stühl. 
 
Mittwoch, 06. April 2022 
17.30 Uhr Kinderclub „Superhelden“ – Wut. 
 
Donnerstag, 07. April 2022 
19.30 Uhr Ältestenkreis – Wut. 
 
Donnerstag, 07. bis Sonntag, 10. April 2022  
Frauenfreizeit – Ralligen am Thuner See 
 
Freitag, 08. April 2022 
15.00 Uhr Preteens Club „Explorers“ (ab 5. Kl.) – Stühl. 
 
Samstag, 09. April 2022 
11.00 Uhr Taufgottesdienst – Wut. 
   Getauft werden: Helena Watzel u. Lenny Kehl 

19.00 Uhr X-CHANGE Jugendgottesdienst – Stühl. 
 
Sonntag, 10. April 2022 
10.00 Uhr Gottesdienst – Wut. 

zeitgleich Kindergottesdienst „Schatzsucher“ 
(ab 3 Jahren) 

anschl. NEXT STEPS – Wut. 
 Einheit 2: Entdecke dein Design 
 
 
 
 

Neue Kleingruppen  
Wir glauben, dass Kleingruppen das Potenzial haben, dein 
Leben zum Positiven zu verändern. Deshalb möchten wir 
auch dir die Gelegenheit geben, Teil einer Kleingruppe zu 
werden.  
Unsere Kleingruppen gestalten sich offen und vielfältig, 
denn: Kleingruppen sind kein exklusiver Kreis von beson-
ders Frommen – im Gegenteil. In Kleingruppen sind „ganz 
normale Menschen“, die ein ähnliches Anliegen verbindet, 
die miteinander unterwegs sind und ihr Leben teilen.  
 

Folgende Kleingruppen stehen in diesem Semester 
zur Wahl: 
- Beweglich bleiben (Gymnastik, Pilates) 
- Dehnen, Rollen, Drücken, Entspannen  
- Gemeinsam das Leben feiern. Gemeinschaft genießen. 

Gott finden. 
- Selbstvertrauen – innere Stärke entwickeln 
- Jogging, Chips und Jesus 
- Wandern mit Genuss 
- Mamas mit Kleinkindern  
- Männerkleingruppe 
- Meine Eltern werden älter – und ich auch  
- Leben mit Schafen – Was uns die Bibel über Schafe lehrt 
- Bibel, Gebet und Lobpreis 
- Bibelstudentinnen 
- Wachsen im Glauben 
- Frühstück und Bibel 
- Kleingruppe mit Brigitte 
Weitere Infos zu Inhalt, Zeit, Ort, Altersgruppen, Leitern 
etc. findest du auf unserer Homepage unter  www.wutach-
blick.de/kleingruppen/ . Dort kannst du dich auch gleich für 
„deine“ Gruppe eintragen.  
Herzliche Einladung an alle Interessierten, unabhängig 
von Konfession oder Wohnort.  
Wir freuen uns auf dich!  
 
Gebet und Hilfe für die Ukraine 
Für unsere Kirchengemeinde ist es eine Selbstverständ-
lichkeit, Menschen zu helfen, die auf der Flucht sind. Ihre 
eigene Geschichte ist geprägt von Menschen, die nach 
dem Zweiten Weltkrieg hierher an die Schweizer Grenze 
kamen. Nicht zuletzt fordert Jesus uns auf, einander bei-
zustehen und die Lasten des anderen mitzutragen. Des-
halb haben wir unser Gemeindehaus in Stühlingen gerne 
als Erstunterkunft für Flüchtlinge zur Verfügung gestellt. 
Wir hoffen sehr, dass die dort auf Zeit lebenden Menschen 
Ruhe finden und sich von den traumatischen Erlebnissen 
der Flucht erholen. Wir möchten sie nach Kräften unter-
stützen, ihnen einen sicheren Ort bieten und ihnen Hoff-
nung in Jesus Christus vermitteln. 
Herzlichen Dank an alle, die diese Hilfe möglich gemacht 
haben – sei es durch praktische Hilfe oder durch Spenden. 
Im Moment werden keine weiteren Sachspenden benötigt. 
 

Neben der praktischen Hilfe halten wir es für äußerst wich-
tig, für die Situation in der Ukraine, die Flüchtlinge, für die 
Menschen in Russland, die Politiker und den Frieden zu 
beten. Folgendes Gebet kann dir eine Hilfe sein:  
Gott des Friedens, wir beten heute für die Menschen 
in der Ukraine.  
 

mailto:info@kath-sekw.de
http://www.wutachblick.de/kleingruppen/
http://www.wutachblick.de/kleingruppen/


 
 

 

10     

Wir beten für Frieden und dafür, dass die Waffen 
schweigen. Wir beten für alle, die Angst vor morgen 
haben, dass dein Geist des Trostes ihnen nahe ist. Wir 
beten für die Menschen, die Macht über Krieg oder 
Frieden haben. Für sie beten wir um Weisheit, Urteils-
vermögen und Barmherzigkeit in ihren Entscheidun-
gen. So beten wir im Namen Jesu, dem Friedensfürst, 
- Amen! 
Weitere Informationen und Gebetsanliegen verbreiten wir 
über unsere Gemeinde-App (siehe unten). 
 
Informationen über Homepage, App und Telegram 
Auf unserer Homepage unter https://wutachblick.de halten 
wir dich über alle aktuellen Entwicklungen auf dem Lau-
fenden.  
Aktuelle Infos und Angebote veröffentlichen wir ebenso 
über unsere kostenlose Smartphone-App, die du unter  
https://wutachblick.de/smartphone-app herunterladen 
kannst. 
Weitere Informationen erhältst du über unseren Telegram-
Kanal, dem du kostenlos beitreten kannst unter 
https://t.me/evkirchewutachtal. 
 
Eine gute Woche wünscht euch 
die Gemeindeleitung 
 

Termine mit unseren hauptamtlichen Mitarbeitern können 
gerne telefonisch oder per E-Mail vereinbart werden: 
Pfarrer David Brunner,  07744 / 407 
david.brunner@wutachblick.de 
Diakon Marc Hönes,  0152 / 0176 0930 
marc.hoenes@wutachblick.de 
Jugendpastor Andre Reich,  0176 / 47397227 
andre.reich@wutachblick.de 
 
Öffnungszeiten des Büros 
Dienstag, Mittwoch, Freitag  09.00 – 12.00 Uhr 
Beate Strittmatter, Xiaoyan Wang 
Gartenweg 4, 79780 Stühlingen,  07744 / 407 
E-Mail: pfarramt@wutachblick.de  
Internet: www.wutachblick.de  
 
 

 

VEREINSMITTEILUNGEN 
 

 
 
KULTURRING 
WUTÖSCHINGEN 
 
Foto: Martina Bogdahn  

KABARETT 
 

Michael Altinger – 
„Lichtblick“ 

 

Samstag, 30. April 2022, 
20.00 Uhr 

 

Klosterschüer Ofteringen 

Altinger ist der Lichtblick, der dieser Welt noch Mal eine 
Chance gibt. Denn es geht um alles. Es geht um Strun-
zenöd. Finaler Showdown oder Happy-End und wenn ja 
für wen? Doch hoffentlich für die Guten. Denn das sind wir. 
Schließlich sind wir für ein Tempolimit, weil wir freiwillig 
keine 130 auf der Autobahn fahren würden.     
 

Wir sind für einen Urlaub mit dem Wohnmobil, weil das 
weniger Emissionen erzeugt, als ein Privatjet. Und unsere 
Kinder haben wir so erzogen, dass sie die Politiker dazu 
zwingen werden, für uns das Wetter zu retten.   
Denn sonst gäbe es nichts mehr, worüber man sich noch 
konfliktfrei unterhalten könnte. In einer Zeit, in der alte 
Freunde neue Meinungen haben. 
 

Altinger, TV-bekannt aus dem „Schlachthof“, ist gut muni-
tioniert, mit Worten, Willen und Wurstsalat. 
Und gemeinsam mit seinem Gitarristen Andreas Rother 
entwickelt er auch den richtigen Sound, den eine große 
Endzeitschlacht verlangt. 
 

Weitere Infos unter www.michael-altinger.de  
 
Einlass: 19.15 Uhr 
Eintrittspreise: 19 € Vorverkauf, 21 € Abendkasse, 11 € 
ermäßigt 
 
Karten ausschließlich im VVK beim Bürgermeisteramt 
Wutöschingen – Kulturring – 07746 / 852-11, Email: 
aloll@wutoeschingen.de, Ticketreservierung: www.klos-
terschüer-ofteringen.de  

 
 
VOLKSHOCHSCHULE 
WUTÖSCHINGEN 
 
Für die Teilnahme an den Kursen gelten die aktuellen 
Corona-Bestimmungen! 

 
Kursvorschau 
Zu folgendem Kurs sind noch Anmeldungen möglich. 
 
1/2206 Schnupperkurs Natur-Resilienz-Training 
Was ist Natur Resilienz Training? Achtsamkeit, Wahrneh-
mung, neue Wege. Natur als Spiegel zum Erhalt der eige-
nen Widerstandsfähigkeit, Offenheit und Lebensfreude. 
Das Training findet bei jedem Wetter draußen statt.  
 

Termin: Mittwoch, 06. April 2022, 17.00 – 19.00 Uhr, 1 
Termin, Treffpunkt: Ort wird noch bekannt gegeben, Lei-
tung: Madelaine Balmer (Heilpraktikerin NVS, Natur-Resi-
lienz-Trainerin®), Gebühr: 20.00 € 
 
Anmeldung 
Für alle Kurse ist eine Anmeldung vor Beginn erforderlich.  
Die Anmeldung erfolgt bei der VHS-Geschäftsstelle, Kirch-
straße 5, Annette Loll,  07746 / 852-11, Fax 852-50, E-
Mail: aloll@wutoeschingen.de  
 
 

 
 

https://wutachblick.de/
https://wutachblick.de/smartphone-app
https://t.me/evkirchewutachtal
mailto:david.brunner@wutachblick.de
mailto:marc.hoenes@wutachblick.de
mailto:andre.reich@wutachblick.de
mailto:pfarramt@wutachblick.de
http://www.wutachblick.de/
http://www.michael-altinger.de/
mailto:aloll@wutoeschingen.de
http://www.klosterschüer-ofteringen.de/
http://www.klosterschüer-ofteringen.de/
mailto:aloll@wutoeschingen.de
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FRAUENSELBSTHILFE „Krebs“ 
Gruppe Oberes Wutachtal 
 
Wir wollen miteinander den Kreuzweg gehen und treffen 
uns am Dienstag, den 05. April 2022, um 14.00 Uhr beim 
Kloster Ofteringen. 
Kontaktadresse: Gerda Rebmann ( 07744 / 6681) 

 
 
IMKERVEREIN Wutachtal 
 
Imkertreff & Generalversammlung 
Der nächste Imkertreff findet am Dienstag, 05. April 2022, 
um 19.30 Uhr im Gasthaus Kreuz in Weizen, statt. An die-
sem Abend wollen wir auch, die längst fällige Generalver-
sammlung mit Wahlen, durchführen. 
Wir freuen uns über eine hohe Beteiligung, gerne auch mit 
Partnern. 
Der Vorstand 

 
 
INFORMATIONS-, BERATUNGS- UND BE-
SCHWERDESTELLE für psychisch erkrankte 
Menschen und ihre Angehörigen  
 
Ab Montag, den 04. April 2022, werden wieder persönli-
che Beratungsgespräche angeboten. Wir bitten um telefo-
nische Voranmeldung (wenn möglich), können aber auch 
kurzfristig Beratungsgespräche anbieten, da das Landrat-
samt für die Publikumsverkehrt wieder geöffnet hat. Bitte 
an der Informationsstelle im Landratsamt melden. 
Die Maskenpflicht (FFP2) besteht weiterhin! 
Zusätzlich bieten wir weiterhin die telefonische Beratung 
an. 
Sie können uns unter  07751 / 9151110 (Anrufbeantwor-
ter) 24 Stunden täglich erreichen oder zu den Bürozeiten 
unter  07751 / 86-4254. 
Auch sind wir erreichbar unter E-Mail: IBB-WT@web.de  
Sie können auch unsere Homepage besuchen: www.ibb-
waldshut.de  

 
 
NACHBARSCHAFTSHILFE  
MAUCHEN 
 
Mittagstisch am Dienstag, 05. April 2022 
Menü:  
• Suppe (Vor Ort im Ja-Treff) 
• Rote Beete Salat 
• Tafelspitz mit Meerrettichsoße mit Bouillongemüse 
• Birne gefüllt mit Preiselbeeren 
Preise:  Ja-Treff vor Ort: 11,00 €/Menü 

Lieferung:   12,50 €/Menü  
Essen im JA-Treff in Mauchen: 
Einlass:  ab 11.45 Uhr – Mittagessen 12.00 Uhr -  
   mit 3-G-Nachweis 
Lieferung: ab ca. 11.15 Uhr zu Ihnen nach Hause 
 

Bestellungen können bis Freitag, den 01. April 2022 un-
ter  07744 / 3379783 (Anrufbeantworter) aufgegeben 
werden.  
Den Menüplan und weitere Informationen zum Verein fin-
den Sie unter: www.attraktives-dorfleben.de 

 
 
SELBSTHILFEGRUPPE  
Morbus Crohn / Colitis Ulcerosa 
 
Nächstes Treffen an einem neuen Ort! 
Wir treffen uns am Dienstag, den 05. April 2022, um 
20.00 Uhr im Familienzentrum Hochrhein, Bertold-
Schmidt-Platz 7 in 79787 Lauchringen. 
 

Anmeldungen und Kontaktaufnahme unter: 
waldshut@shg-dccv.de oder  07741 / 6408607 

 
 
„WUTÖSCHINGEN SINGT MIT“ 
 
Wutöschingen singt wieder – Musik verbindet! 
Nach zwei Jahren Pause dürfen wir nun endlich wieder et-
was Freude in eure Herzen bringen. Gerade in diesen 
schweren Zeiten braucht die Seele Nahrung! 
 

Mitsingabend 
Am Montag, den 04. April 2022, 19.00 Uhr, findet unser 
beliebter Mitsingabend im „Gasthaus Ochsen“ in 
Wutöschingen statt. 
 

Altbekannte Volk- und Heimatlieder, Schlager sowie auch 
neues Liedgut warten auf euch. 
Lasst uns gemeinsam, zur Freude und vor allem für den 
Frieden in der Welt, singen. 
Es grüßen „Die Stammtischler“ 

 
 

 

H O R H E I M 
 

 
 
SKI- UND WANDERCLUB 
 
Unsere Walkingzeiten 
Mit Beginn der Sommerzeit wird die Nordic-Walking-Zeit 
für die Gruppe von Günter Tiffert (ab 30.03.2022) umge-
stellt! 

Montag  08.30 Uhr mit Gaby Robold 
Mittwoch 08.30 Uhr (Senioren) mit Gaby Robold 
Mittwoch 17.00 Uhr mit Günter Tiffert 
Freitag  08.30 Uhr 
Samstag 17.00 Uhr mit Günter Tiffert.  
  

Walkingzeit: ca. 1,5 Stunden. 
Treffpunkt: Parkplatz Friedhof Horheim. 
 
 

 
 

mailto:IBB-WT@web.de
http://www.ibb-waldshut.de/
http://www.ibb-waldshut.de/
http://www.attraktives-dorfleben.de/
mailto:waldshut@shg-dccv.de
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TURNVEREIN  
1965 e.V. 
 
Einladung zur Hauptversammlung 
Wir möchten unsere Mitglieder und Trainer recht herzlich 
zu unserer Hauptversammlung am Freitag, den 01. April 
2022, um 19.00 Uhr in unserem Vereinsraum in Horheim 
einladen. 
Wir bitten um vorherige Anmeldung, bis spätestens Diens-
tag, den 29.03.2022, bei Eurem Trainer, der Vorstand-
schaft oder über Email: TV-Horheim1965@gmx.de   
 

T A G E S O R D N U N G 
 

1. Begrüßung 
2. Bericht des Schriftführers 
3. Bericht der Übungsleiter 
4. Kassenbericht  
5. Bericht der Kassenprüfer 
6. Entlastung der Vorstandschaft 
7. Neuwahlen 
8. Ehrungen/runde Geburtstage 
9. Wünsche und Anträge 

 
Wir freuen uns auf Euer Kommen! 
Es gilt die tagesaktuelle Corona-Verordnung! 
Die Vorstandschaft  
 

Alle Informationen rund um den Turnverein Horheim fin-
den Sie unter https://tv-horheim.jimdo.com/  

 
 
VfR HORHEIM-SCHWERZEN 
 
Spielplan 
 

I. Mannschaft Sonntag, 03.04.2022, 15.00 Uhr 
VfR – SV Albbruck 

II. Mannschaft Mittwoch, 06.04.2022, 20.00 Uhr 
FC Tienen 3 - VfR 

Frauen Sonntag, 03.04.2022, 13.00 Uhr 
VfR – SG Dettighofen-Altenburg 

A-Junioren (SG) Sonntag, 03.04.2022, 13.00 Uhr 
SG Hotzenwald – SG Eggingen 
Sportplatz Niederwihl 

B-Junioren (SG) Samstag, 02.04.2022,16.00 Uhr 
SG Horheim – SG Dogern 

C1-Junioren (SG) Samstag, 02.04.2022, 14.00 Uhr 
SG Wutöschingen – SG Stühlingen 
Sportplatz Wutöschingen 

C2-Junioren (SG) Samstag, 02.04.2022, 14.00 Uhr 
SG Jestetter Zipfel 2 – SG Wut. 
Sportplatz Jestetten 

D-Junioren Samstag, 02.04.2022, 14.00 Uhr 
SG Rheintal - VfR 

E2-Junioren Freitag, 01.04.2022, 18.00 Uhr 
VfR – FC Hochrhein 2 
Mittwoch, 06.04.2022, 18.00 Uhr 
VfR – SC Lauchringen 3 

 
 
 

Aktuelle Corona-Regeln 
Für den Zutritt zu Sportanlagen gilt derzeit 3G (geimpft, 
genesen, getestet). Wir freuen uns auf euren Besuch. 
Heimspielsonntag 
Am Sonntag beginnt bei unseren Frauen die Rückrunde 
mit einem Heimspiel. Und gleich anschließend ist der SV 
Albbruck bei unserer Ersten zu Gast. Beide Teams stehen 
in der zweiten Tabellenhälfte und brauchen dringend 
Punkte. Unsere Mannschaften freuen sich auf Fans zur 
Unterstützung. 

 
 

 

O F T E R I N G E N 
 

 
 
RADSPORTVEREIN  
„Frisch auf“ 

 
Ukraine-Hilfe: Kuchenverkauf  
Kuchen genießen für eine gute Tat. Der Erlös des Kuchen-
verkaufs kommt der UKRAINE-HILFE zugute. 
 

Am Sonntag, den 03. April 2022, werden wir zwischen 
10.00 – 14.00 Uhr einen Kuchenverkauf vor dem RSV Ver-
einsheim in Ofteringen (gegenüber der Auenstr. 2) durch-
führen.  
Wer Interesse hat, unser Projekt mit einer Kuchenspende 
zu unterstützen, darf sich sehr gerne an folgende An-
sprechpartner wenden: Mareike Güntert ( 07746-1854), 
mareike.guentert@t-online.de und Andreas Merk, ( 
07746-9297483), andreas.merk@web.de  
 

Wir freuen uns, auf viele Kuchen-Käufer, die damit unsere 
Spendenaktion unterstützen! 

 
 

 

S C H W E R Z E N 
 

 
 
MUSIKVEREIN 
 
 Freitag, den 01. April 2022 

20.00 Uhr Gesamtprobe im Probelokal 

 
 
NARRENZUNFT  
"Gwaag" 
 
Sitzung 
Am kommenden Dienstag, den 05. April 2022, findet ab 
20.30 Uhr in der Zunftstube eine Sitzung für alle Zunfträte 
statt.  
 
 
 
 

mailto:TV-Horheim1965@gmx.de
https://tv-horheim.jimdo.com/
mailto:mareike.guentert@t-online.de
mailto:andreas.merk@web.de
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VORANZEIGEN 
Altmetallsammlung  
Am Samstag, den 09. April 2022, sammeln wir im OT 
Schwerzen wieder Altmetalle. Bitte legen Sie das Material 
bis spätestens 08.30.Uhr sichtbar an den Straßenrand. 
Bitte größere Posten vorher bei Sigi Herrmann ( 1387) 
anmelden. 
Die Mitnahme von Elektrogeräten kostet 10 € 
Kühlgeräte dürfen und werden wir nicht mitnehmen! 
 
Generalversammlung 
Unsere diesjährige Generalversammlung findet am Sams-
tag, den 09.April 2022, ab 19.00 Uhr im Gasthaus Adler 
statt. Hierzu laden wir alle Mitglieder der Narrenzunft 
Gwaag herzlich ein. 
 

T A G E S O R D N U N G 
 

1. Begrüßung und Bekanntgabe der Tagesord-

nungspunkte durch unsere beiden 1. Vorstände  

2. Totenehrung 

3. Tätigkeitsbericht der 1. Vorstände 

4. Bericht des Schriftführers 

5. Bericht des Kassierers 

6. Bericht der Kassenprüfer 

7. Entlastung der Vorstandschaft 

8. Ehrungen 

9. Bericht der Abteilungen Maskenträger, Tromm-

ler 

10. Vorschau auf das kommende Jahr 

11. Wünsche und Anträge, freie Aussprache 

 
 
TURNVEREIN 
 
Einladung - Jahreshauptversammlung 
Zu unserer Jahreshauptversammlung am Dienstag, den 
05. April 2022, um 19.00 Uhr im Gasthaus Adler in 
Schwerzen, laden wir alle Mitglieder herzlich ein. 
 

T A G E S O R D N U N G 
 

1. Begrüßung 

2. Totenehrung 

3. Bericht der Schriftführerin 

4. Kassenbericht 

5. Bericht der Kassenprüferinnen 

6. Bericht der Übungsleiterinnen 

7. Entlastung der Vorstandschaft 

8. Neuwahlen der gesamten Vorstandschaft 

9. Jahresvorschau  

10. Wünsche und Anträge 

 
Wir freuen uns auf euer Kommen! 
Die Vorstandschaft 
 
 
 

 
 

W U T Ö S C H I N G E N 
 

 
 
FANFARENZUG 
 
Generalversammlung 
Am Freitag, 01. April 2022, findet um 20.15 Uhr im Gast-
haus Adler in Schwerzen unsere Generalversammlung für 
die Vereinsjahre 2020 und 2021 statt. 
 

T A G E S O R D N U N G 
 

1. Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden 

2. Bekanntgabe der Tagesordnung 

3. Totenehrung 

4. Bericht der Schriftführerin 

5. Ehrungen 

6. Bericht der Kassiererin 

7. Bericht der Kassenprüfer 

8. Bericht des 1. Vorsitzenden 

9. Bericht des Stabführers 

10. Wahlen 

- Wahl eines Wahlleiters 

- Entlastung der Vorstandschaft 

- Neuwahlen: 

1. Vorsitzende(r) 

2. Vorsitzende(r) 

3. Schriftführer(in) 

4. Kassierer(in) 

11. Bestätigung des Stabführers 

12. Verschiedenes, Wünsche und Anträge 

 
Hierzu sind alle Mitglieder eingeladen. 
Es gilt die tagesaktuelle Corona Verordnung! 

 
 
JUDO-ZENTRUM 
 
Jugendversammlung 
Unsere Jugendversammlung findet am Mittwoch, den 06. 
April 2022, um 19.15 Uhr direkt im Training statt, so dass 
das Training voraussichtlich pünktlich um 19.30 Uhr endet. 
Alle Judokas sind zu dieser Versammlung herzlich einge-
laden. 

T a g e s o r d n u n g 
 

1. Begrüßung 

2. Jahresbericht 

3. Neuwahlen (1. Jugendwart, Jugendleiter, Stellver-

treter, Kassier, Schriftführer) 

4. Verschiedenes, Wünsche und Anträge 
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VORANZEIGE 
Schon mal vormerken!  
 Freitag, 29. April 2022 

20.00 Uhr Jahreshauptversammlung  
 
 

KICKBOXSCHULE 
 
VORANZEIGE 
Jahreshauptversammlung  
Unsere Jahreshauptversammlung findet am Freitag, den 
08. April 2022, um 19.30 Uhr im Gasthaus Adler in 
Schwerzen, statt. 
 

Vorläufige Tagesordnung 
 

1. Begrüßung der Mitglieder, des Bürgermeisters 

und der Presse 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit 

3. Bericht des Vorstandes 

4. Bericht aus dem Protokollbuch 

5. Kassenbericht 

6. Bericht des Kassenprüfers 

7. Entlastung der gesamten Vorstandschaft 

8. Neuwahlen der gesamten Vorstandschaft 

9. Beschlussfassung über eingegangene Anträge 

10. Trainerberichte 

11. Ehrungen 

12. Freie Aussprache, Diskussion, Gäste haben das 

Wort 

13. Verabschiedung  
 

Alle Aktiv- und Passivmitglieder, sowie die Eltern unserer 
Kinder und Jugendlichen sind zu dieser Versammlung 
herzlich eingeladen. 

 
 
SIEDLERGEMEINSCHAFT 
 
Stammtisch 
Unser nächster Stammtisch ist am Mittwoch, 06. April 
2022, ab 19.30 Uhr im Siedlerraum in der Trotte. Es gilt 
tagesaktuelle Corona-Verordnung.  
Wir freuen uns, nach der langen „Zwangspause“ auf ein 
Wiedersehen mit euch. Neue Mitglieder sind bei diesen 
Treffen jederzeit herzlich willkommen! 
 
Sonderkonditionen bei der ZG 
Mitglieder der Siedlergemeinschaften im Bezirk Waldshut, 
zu dem auch die SG Wutöschingen gehört, erhalten im 
Monat April Sonderkonditionen beim Kauf verschiedener 
Produkte.  
Die ZG Tiengen gewährt diese Vergünstigungen, jeweils 
ganztags, am 01. und 02. April 2022 im Raiffeisen Markt, 
Carl-Zeiss-Straße 10, in Waldshut-Tiengen.  
Die ZG Albbruck bietet diese am 28. April 2022, zu den-
selben Konditionen, an.  

Die ZG Grießen hält dieses Angebot für Mitglieder der 
Siedlergemeinschaften eine ganze Woche, vom 24. April 
bis 30. April 2022, bereit. 
Natürlich nur unter Vorlage des Mitgliedsausweises! 
 
Geräteverleih für Mitglieder 
Der Frühling lockt mit seinen ersten Sonnenstrahlen in den 
Garten. Wir bieten unseren Mitgliedern leihweise Geräte 
zur Gartenpflege an. Unser Mitgliedsbeitrag beträgt pro 
Jahr 43 €. Weitere Vorteile einer Mitgliedschaft in unserer 
Interessengemeinschaft für Häuslebauer, Haus- und 
Grundstücksbesitzer sowie Beisitzer von Wohneigentum 
finden sie auf unserer Internetseite (www.verband-wohn-
eigentum.de/sg-wutoeschingen/).  
Wir haben einen zusätzlichen Rasenvertikutierer ange-
schafft: Das Gerät wird mit Akku betrieben, ist leichter und 
passt in einen Kofferraum. Die Ausleihkosten betragen 10 
€ für die erste Stunde, je weitere Stunde anteilsmäßig. 
Hinzu kommen 10 € Kaution, die bei Rückgabe erstattet 
werden. 
Hier unsere Ausleihliste: PKW-Anhänger 1300 Kg (10 €, 
pro Tag); Rasenvertikutierer (1. Stunde 5 €, je weitere 
Stunde anteilsmäßig); Motorhacke (Pro Stunde 5 €); Fest-
bankgarnituren, Rasenwalze; Wolf Streuwagen (jeweils 
kostenlos).  
Bitte melden Sie Ihren Ausleihwunsch mindestens zwei 
Tage vorher an. Ansprechpartner: Reimund Stoll,  
07746 / 5475 oder E-Mail: Reimund.Stoll@t-online.de  
 
VORANZEIGE 
Jahreshauptversammlung 
Zur Jahreshauptversammlung laden wir alle Mitglieder, In-
teressierte, Freunde und Gönner des Vereins am Freitag, 
den 29. April 2022, um 20.00 Uhr ins Gasthaus Ochsen 
in Wutöschingen, herzlich ein.  
Anträge bitte spätestens eine Woche vor der Versamm-
lung schriftlich (auch per E-Mail) beim Vorsitzenden 
19edimail53@gmail.com einreichen. Die Einladungen 
werden in der nächsten Ausgabe von Familienheim und 
Garten beigelegt, per Post zugestellt und im Amtsblatt so-
wie in der Tageszeitung angekündigt.  
 

Das Vorstandsteam  

 
 
SPORTVEREINIGUNG 
 
Spielplan 
 

II. Mannschaft Sonntag, 03.04.2022, 10.30 Uhr 
SpVgg – FC Dettighofen 

A-Junioren (SG) Sonntag, 03.04.2022, 13.00 Uhr 
SG Hotzenwald – SG Eggingen 
Sportplatz Niederwihl 

B-Junioren (SG) Samstag, 02.04.2022,16.00 Uhr 
SG Horheim – SG Dogern 
Sportplatz Horheim 

C1-Junioren Samstag, 02.04.2022, 14.00 Uhr 
SG Wutöschingen – SG Stühlingen 
Sportplatz Wutöschingen 

C2-Junioren Samstag, 02.04.2022, 14.00 Uhr 
SG Jestetter Zipfel 2 – SG Wut. 
Sportplatz Jestetten 

http://www.verband-wohneigentum.de/sg-wutoeschingen/
http://www.verband-wohneigentum.de/sg-wutoeschingen/
mailto:Reimund.Stoll@t-online.de
mailto:19edimail53@gmail.com
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D1-Junioren Samstag, 02.04.2022, 13.00 Uhr 
SG Wutöschingen – SG Weizen 
Sportplatz Eggingen 

D2-Junioren Samstag, 02.04.2022, 11.00 Uhr 
SG Wutöschingen – SG Klelttgau 2 
Sportplatz Wutöschingen 

E-Junioren Mittwoch, 06.04.2022, 18.00 Uhr 
SpVgg – SG Dettighofen 

 
VORANZEIGE 
Jetzt schon an den Osterhasen denken… 
Ferienfußballschule  
Die beliebte Ferienfußballschule kommt vom 05.09.-
07.09.2022 wieder nach Wutöschingen.  
Melde dich an unter: FFS-Ferienfußballschule   

Buschweg 50-52  
26180 Rastede  
 04402 / 598800  
www.fussballferien.com  

 

Preis: 149,00 € inkl. Trikot, Pokal und aller Trainingsein-
heiten mit den professionellen FFS-Trainern und dem be-
sonderen Trainingsmaterial (Ballkanonen, Balltrampoline,  
Torschuss-Geschwindigkeitsmessgeräte) und, und, 
und.... 
 
 

TURNVEREIN 

 
Seniorenturnen  
Das Seniorenturnen startet wieder am Donnerstag, 31. 
März 2022, um 17.00 Uhr in der Alemannenhalle! 
 
Jumping-Fitness-Kurse 
Wir beginnen mit neuen Jumping Fitness-Kursen und es 
sind noch wenige Plätze frei. 
Was ist Jumping - Fitness? 
Bei Jumping-Fitness trainiert man auf einem kleinen Tram-
polin, an dem vorne ein Haltegriff befestigt ist. Jumping ist 
für jeden geeignet und gelenkschonend. Im Jumping-Wor-
kout werden bis zu 400 Muskeln gefordert, was Jumping-
Fitness zum perfekten Ausdauer- und Ganzkörpertraining 
macht. Beim rhythmischen Hüpfen werden die Körperko-
ordination sowie der Gleichgewichtssinn geschult, wovon 
auch die Rückenmuskulatur gestärkt wird. 
 

Diese Kurse finden wie folgt in der Alemannenhalle 
Wutöschingen statt: 
Dienstag 19.30 Uhr - 20.30 Uhr ausgebucht 
Freitag  19.30 Uhr - 20.30 Uhr Plätze frei! 
Sonntag 09.30 Uhr - 10.30 Uhr Plätze frei! 
 

Anmeldung erfolgt über unsere Homepage unter dem But-
ton Kurse. 
Bei Fragen, wenden Sie sich bitte über unsere Email-Ad-
resse: kontakt@tv-wutoeschingen.de an uns. 

 
 
 
 
 
 
 

 

G e s u n d h e i t s e c k e 
 

 
 
Das steckt hinter der neuen „WALD-MEDIZIN“  
Früher war ein Spaziergang normal, heute ist das „Wald-
baden“ eine Therapie – zu Recht? 
 
Man könnte meinen, die Natur gäbe es bald auf Rezept. 
Vor allem der Wald, der für uns viele Jahre einfach ein 
schöner, alltäglicher Ort war, soll nun für Ruhe Gelassen-
heit sorgen. In Japan gilt es sogar als Medizin, richtig in 
den Wald einzutauchen, da man so von Krankheiten ge-
heilt werden könne. 
Aber wie soll das funktionieren? 
Müssen wir jetzt Bäume umarmen? 
 
Nein es geht nur darum, Momente in der Natur bewusst zu 
genießen – sowie wir es früher ganz von selbst getan ha-
ben, ohne Hokuspokus. Leider sind wir es oft nicht mehr 
gewohnt, stehen zu bleiben und die Umgebung auf uns 
wirken zulassen. Zu beobachten, was links und rechts 
vom Wegrand geschieht und mit allen Sinnen die Eindrü-
cke in uns aufzunehmen.  
 
Studien zeigen: Es gibt das heilende Grün  
Hören Sie beispielweise dem Vogelgezwitscher zu, erfas-
sen Sie den Tannenduft, spüren Sie den weichen Waldbo-
den unter Ihren Füßen, schauen Sie ins dichte Blätter-
dacht hinauf und schmecken Sie die feuchte Luft. Heute 
ist wissenschaftlich bewiese, was die Japanische Stress-
management-Methode „Shinri Yoku“ längst wusste: Wenn 
Sie in den Wald gehen und bewusst alle Eindrücke auf Sie 
wirken lassen, hat das positive Effekte auf Ihre Gesund-
heit. Es mach Sie stressresistenter, steigert Ihre Lebens-
freude uns stärkt sogar Ihr Immunsystem. 
Ein einziger Tag im Grünen steigert die Anzahl Ihrer na-
türlichen Abwehrzellen bereit um 40 Prozent. Der Grund 
dafür sind nicht nur die gleichmäßigen und beruhigenden 
Geräusche im Wald, die Bäume senden sogar messbare 
Stoffe aus, die auf Sie wirken. Sie heißen Terpene und 
sind Duftstoffe, mit denen die Natur um uns herum kom-
muniziert. Für uns sind sie wahre Heilstoffe, denn sie sen-
ken nachweislich Stresshormone und stärken das Herz-
Kreislauf-System.  
Zudem ist der federnde Waldboden wohltuend bei Gelenk- 
und Rückenbeschwerden, die hohe Luftqualität (sie ist im 
Vergleich zur Stadt viel staubärmer) entlastet Lunge und 
Haut. 
 
Mit allen Sinnen den Wald genießen  
Nutzen Sie die wunderbare Heilkraft der Natur und tun Sie 
sich Ihrer Gesundheit etwas Gutes.  
Berühren Sie zum Beispiel die Rinde, laufen Sie oder le-
gen Sie sich auf den Waldboden und atmen Sie tief ein 
und aus.  
Aber auch Blätter und Gräser sammeln, meditieren, über 
Stämme balancieren tun uns gut - aber bitte alles ohne 
Zeitdruck. 

 

http://www.fussballferien.com/
mailto:kontakt@tv-wutoeschingen.de
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Bügelhilfe und Putzfrau gesucht 

 07746 / 2245 ab 18.00 Uhr 

Maskentragen beim Besuch  
unserer Verwaltung 

 
Voraussichtlich wird das Land ab 02.04.2022 über eine 
neue Corona-VO die gesetzliche Pflicht zum Tragen ei-
ner Maske in geschlossenen Räumen aufheben. 
 

Da wir auch in unserem Landkreis nach wie vor hohe 
Inzidenzen haben und das Ansteckungsrisiko deshalb 
hoch ist, wären wir sehr dankbar, wenn unsere Besu-
cher/innen bei uns im Rathaus nach wie vor eine FFP 
2 Maske tragen könnten. 
 

Damit wollen wir vermeiden, dass durch vermehrt not-
wendige Quarantänemaßnahmen unsere Verwaltung 
handlungsunfähig werden könnte. 
 

Herzlichen Dank für Ihre Mithilfe und Ihr Verständnis. 

Zu vermieten auf Mai 2022 
moderne, neu renovierte 3 Zimmer Wohnung 70 m2, 

mit Einbauküche, Balkon, Kellerabteil, Hauptstr. 
Wutöschingen, Kaltmiete 690,- €, Garage und Park-

plätze vorhanden  0041-79 404 25 00 

2,5 – Zimmer- Wohnung in Horheim  
ab Mitte April zu vermieten 

55 qm, EBK, Stellplatz, KM 500 € + NK 
 0162 8330436 

 

Belästigungen durch Rauchentwicklung beim Verbrennen von pflanzlichen Abfällen 
 

Aufgrund mehrerer Beschwerden in diesem Zusammenhang weisen wir auf den Inhalt der Verordnung 
der Landesregierung über die Beseitigung pflanzlicher Abfälle außerhalb von Abfallbeseitigungsanla-
gen wie folgt hin: 
 
Generell dürfen pflanzliche Abfälle nur auf dem Grundstück, auf dem sie anfallen, verbrannt werden. 
Dies gilt auch nur dann, wenn das Grundstück im (baurechtlichen) Außenbereich liegt – d.h. in der 
Regel außerhalb der geschlossenen Bebauung. Die pflanzlichen Abfälle müssen bei der Verbrennung 
so trocken sein, dass sie unter möglichst geringer Rauchentwicklung verbrennen und Dritte davon nicht 
beeinträchtigt werden. Der Verbrennungsvorgang ist dabei ständig in der Form unter Kontrolle zu hal-
ten, dass durch Rauchentwicklung keine Verkehrsbehinderung, keine erheblichen Belästigungen so-
wie kein gefahrbringender Funkenflug entsteht. Die in der o.g. Verordnung genannten gesetzlichen 
Abstände (z.B. zu Gebäuden 50 m) sind zu beachten. 
 
Für die Beachtung dieser Vorgaben im Sinne eines guten nachbarschaftlichen Miteinanders danken 
wir herzlich. 
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Landmetzgerei N. Jülg GbR 
-Selbstvermarktungsbetrieb- 

& Party-Service 
Linsenbodenhof 1 

79793 Wutöschingen-Horheim 

Telefon 07746/96734 
 

Fleisch- und Wurstwaren direkt vom Bauernhof! 
 

01.04.2022 bis 05.04.2022 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ÖFFNUNGSZEITEN 
 

Dienstag        09.00 – 13.00 
Freitag           09.00 – 18.00 

                   Samstag        08.00 – 13.00 
 

 

halbe Schweine  1 kg     3,20 
Cordon bleu   100 g     0,88 
gefüllt mit Käse und Schinken 

Schweineschnitzel  100 g 0,68 
Schweinefilet  100 g     1,19 
Hackfleisch, gemischt 100 g     0,68 
Rinderhackfleisch 100 g  0,98 
Schäufele, 100 g     0,88 
im Beutel fertig gegart 
Rumpsteak 100 g 2,69 
Rindergulasch 100 g 1,29 
Rinderbraten 100 g 1,29 
Suppenfleisch, 100 g 0,68 
Leiter mit Knochen 
  
 

An unseren Verkaufstagen halten wir  
Grillwaren Sie bereit! 

 
 

Hackfleisch Bolognese und Schweinege-
schnetzeltes, Rindergulasch 
in der 400 gr. Dose 100 g 1,00 
Fleischkäse 100 g 0,68 
Fleischkäsebrät  100 g 0,58 
zum selberbacken 
weißer Schwartenmagen 100 g 0,68 
Käsegriller 100 g 0,88 
Klöpfer 100 g 0,78 
Bauernbratwurst 100 g 0,78 
Kalbfleischleberwurst 100 g 0,88 
Bauernschübling 1 Paar 2,20 
 
 

Die neue Corona Teststelle in Horheim auf 

dem Parkplatz der Wutachhalle steht Ihnen  

wie folgt zur Verfügung. 

 

Die Öffnungszeiten sind  
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Platzierungswünsche können aus  

umbruchtechnischen Gründen nur als 

„Wünsche“ und nicht als Bedingung  

entgegengenommen werden. 
 

Wir bitten unsere Inserenten 

um Verständnis. 
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Notrufnummern 
 

 

Polizeiposten Wutöschingen 9285-0 
(während der Dienstzeit) 
 

Polizeirevier Waldshut 0 77 51 / 8316-531 
(rund um die Uhr) 
 

Notfälle / Notrufnummer 110 
(ohne Vorwahl, rund um die Uhr  
beim Polizeipräsidium Freiburg) 
 

Rettungsdienst und Feuerwehr 112 
 

Hausärztlicher  
Bereitschaftsdienst 116 117 
 

Krankentransport 0 77 51 / 19 222 
 

Zahnärztliche Bereitschaft 
Der zahnärztliche Bereitschaftsdienst ist über den Anruf-
beantworter des jeweiligen Zahnarztes zu erfahren.  
 

Tierärztliche Bereitschaft 
Die tierärztliche Bereitschaft ist über den Anrufbeantwor-
ter des jeweiligen Haustierarztes zu erfahren. 
 

Wasserversorgung 01 72 / 72 63 049 
 

Stromversorgung 0 77 41 / 833-631 
 

Badenova - Gasversorgung 08 00 / 2 767 767 
 

 

Pflegedienste / Sozialeinrichtungen 
 

 

Pflegestützpunkt 
Landkreis Waldshut 0 77 51 / 86-42 52 
 

Seniorenzentrum „Sonnengarten“ 
Wutöschingen, Hauptstraße 22 92 788-0 
 

Pflegedienst Sozialstation „Oberes Wutachtal“ 
Wutöschingen 0 77 46 / 92 97 62 
Hausnotruf 01 76 / 180 111 61 
 

Pegasus – Ambulanter Pflegedienst 
Wutöschingen, Hauptstr. 2 0 77 46 / 92 84 545 
 

Telefon Seelsorge Lörrach - Waldshut 
Anrufe gebührenfrei! 08 00 / 1 11 01 11 
 

Frauen- und Kinderschutzhaus 
Landkreis Waldshut 0 77 51 / 35 53 
 

donum vitae - Schwangerschaftsberatungsstelle 
Waldshut 0 77 51 / 89 82 37 
 

Diakonisches Werk Hochrhein 0 77 51 / 8304-0 
 

Weisser Ring - Opfertelefon 
Außenstelle Waldshut 01 51 / 551 647 32 
 

Lebenshilfe Südschwarzwald e.V. 
Familienunterstützender Dienst    0 77 61 / 99 877 31 
 

Amb. Hospizdienst Hochrhein 0 77 51 / 80 23 33 
 

 

Dienstbereitschaft der Apotheken 
 

 

Unsere Apotheke vor Ort: 
Sonnenapotheke Wutöschingen 
Hauptstraße 26  07746 / 9293090 
 
_____________________________________________________________________________________ 
 

Am kommenden Wochenende haben folgende 
Apotheken Dienstbereitschaft: 
 
 

Samstag, den 02. April 2022 
Engel-Apotheke 
Industriestraße 3, Tiengen  07741 / 8 09 97 00 
 

Sonntag, den 03. April 2022 
St. Georgs-Apotheke 
Hauptstraße 73, Lauchringen  07741 / 6 38 00 
 

Den aktuellen Notdienstplan erhalten Sie unter: 
Internet:  www.lak-bw.notdienst-portal.de 
Festnetz: 0800 00 22 8 33 (kostenlos) 
Handy: 22 8 33 (ohne Vorwahl, max. 69 ct/Min) 
 

 

Öffnungszeiten Rathaus 
 

 

Montag bis Freitag 08.00 - 12.00 Uhr 
 

Mittwoch 14.00 - 18.00 Uhr 
 

Zusätzlich haben das Einwohnermeldeamt und 
die Gemeindekasse am Mittwoch zwischen 12.00 
und 14.00 Uhr geöffnet. 
 

 

Kontakt ins Rathaus 
 

 

Telefonzentrale 0 77 46 / 852-0 
 

E-Mail-Postfach gemeinde@wutoeschingen.de 
 

Amtsblatt 
E-Mail-Postfach amtsblatt@wutoeschingen.de 
Telefon Inserate 0 77 46 / 852-22 
Telefon Vereinsmitteilungen 0 77 46 / 852-0 
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